

К ЮБИЛЕЮ ТАТЬЯНЫ ПЕТРОВНЫ КАЛИХМАН



21 марта 2024 г. — юбилей известного специалиста в области территориальной охраны природы, геоэкологии, атласного картографирования, доктора географических наук, ведущего научного сотрудника лаборатории картографии, геоинформатики и дистанционных методов Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН Татьяны Петровны Калихман.

Т.П. Калихман родилась в с. Верх-Чита Забайкальского края (бывшей Читинской области). Окончив в 1986 г. Читинский государственный педагогический институт им. Н.Г. Чернышевского по специальностям «биология» и «химия» на естественно-географическом факультете, она работала сначала учителем в школе, затем на кафедре химии в родном пединституте, наконец, заведовала лабораторией промышленных аэрозагрязнений в санитарно-эпидемиологической службе. Интерес к проблемам территориальной охраны природы и связанными с ней географическими особенностями, законодательными и управлением инициативами возник в период работы Татьяны Петровны ведущим сотрудником Байкальского регионального экологического отдела Администрации Читинской области (1992–1997). Опыт практической работы привел к желанию испытать свои силы в исследовательской и научной работе в Институте географии им. В.Б. Сочавы СО РАН, куда она была принята младшим научным сотрудником после переезда в Иркутск в 1997 г. Обучение в заочной аспирантуре позволило подготовить и защитить в 2000 г. диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук по теме «Современное состояние и развитие охраняемых территорий бассейна озера Байкал». Среди значимых работ Татьяны Петровны по данному направлению — монография «Охраняемые природные территории бассейна озера Байкал» (2001) и «Атлас охраняемых природных территорий бассейна озера Байкал» (2002). Работа над атласом выявила противоречия в традиционном использовании либо бассейнового, либо административного подходов и позволила предложить интегральный подход в решении проблем территориальной охраны природы. Продолжение исследований уже на теоретическом уровне определило функциональную модель развития системы охраняемых территорий, включающей, помимо экологической, институциональную и экономическую составляющие.

Теоретические и практические результаты работы Т.П. Калихман легли в основу ее докторской диссертации «Геоэкологическая структура и пути развития охраняемых природных территорий Байкальского региона», успешная защита которой прошла в Институте озероведения РАН (г. Санкт-Петербург) в 2010 г. По результатам этой научной работы в 2011 г. была издана фундаментальная монография «Территориальная охрана природы в Байкальском регионе», впервые определившая и вынесшая в заглавие этот термин. В 2012 г. был издан «Атлас особо охраняемых природных территорий Сибирского федерального округа». Тесная связь с Русским географическим обществом и получение гранта на создание атласа позволили Татьяне Петровне издать почти 400-страничное собрание

ландшафтных карт для 241 охраняемой территории. В созданном атласе впервые для охраняемых территорий был применен метод односпектного атласного картографирования. Актуальность и ценность проделанной работы была отмечена на государственном уровне — в 2014 г. Т.П. Калихман была присуждена Золотая медаль им. И.П. Бородина, торжественно врученная ей Президентом страны.

Постоянная природоохранительная комиссия Русского географического общества в 2012 г. включила Т.П. Калихман в свой состав, а в 2016 г. ей было присвоено звание «Заслуженный эколог России». В год 100-летия создания в России первого из действующих сейчас заповедников — Баргузинского — комиссия предложила подготовить к изданию продолжение атласа, расширив его на следующую часть страны, занимающую более ее трети, а именно Дальний Восток. Серьезная и сложная работа над атласом «Особо охраняемые природные территории Дальневосточного федерального округа» (2018), связанная с трудностями в доступе к охраняемым территориям, особенно в случаях с Якутией, Магаданской областью и Чукотским АО, завершилась изданием почти 600-страничного атласа ландшафтных карт для каждой из 232 охраняемых территорий — второго фундаментального картографического издания, охватившего вместе с первым более двух третей России.

В настоящее время Татьяна Петровна занята интересными совместными проектами с учеными Монголии. В ходе данных проектов происходит сравнение природно-ресурсных потенциалов Сибири и Монголии, наблюдения за реализацией глобальных монгольских проектов «Синий конь» и «Миллиард деревьев». В последние годы в связи с включением Т.П. Калихман в состав Научного совета РАН по глобальным экологическим проблемам продолжились обсуждения научных и общественно значимых проблем Байкала, в целом Байкальского региона, трансграничных особо охраняемых природных территорий в Северо-Восточной Азии.

В день юбилея желаем Татьяне Петровне крепкого здоровья и дальнейших успехов на научной стезе на благо страны!

*Коллектив Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН
Редакция журнала «География и природные ресурсы»*